WPISUJE UCZEN

UZUPELNIA ZESPOL

NADZORUJACY
KOD UCZNIA DATA URODZENIA UCZNIA o
namrlglflgj?ke
Z kodem
dzien miesigc rok
D dysleksja
SPRAWDZIAN
W SZOSTEJ KLASIE
SZKOLY PODSTAWOWEJ
, Wista”

Instrukcja dla ucznia

. Sprawdz, czy zestaw egzaminacyjny zawiera 8 stron.
Ewentualny brak stron lub inne usterki zgtos nauczycielowi.

. Na tej stronie i na karcie odpowiedzi wpisz swoj kod i date
urodzenia.

. Czytaj uwaznie wszystkie teksty i zadania.

. Rozwigzania zapisuj dtugopisem albo piérem z czarnym
tuszem/atramentem.
Nie uzywaj korektora.

. W zadaniach od 1. do 20. sg podane cztery odpowiedzi:
A, B, C, D. Odpowiada im nastepujacy uktad kratek
na karcie odpowiedzi:

[a]| (21| [T | [=]

. Wybierz tylko jedng odpowiedz i zamaluj kratke z odpowiadajgcq
jej literg — np. gdy wybrate$ odpowiedz ,A":

| [e][c]| o]

. Staraj sie nie popetni¢ btedéw przy zaznaczaniu odpowiedzi,
ale jesli sie pomylisz,
btedne zaznaczenie otocz kétkiem i zaznacz inng odpowiedz.

@ | -

. Rozwigzania zadan od 21. do 25. zapisz czytelnie i starannie
w wyznaczonych miejscach. Pomytki przekreslaj.

. Ostatnia strona arkusza jest przeznaczona na brudnopis.
Zapisy w brudnopisie nie bedag sprawdzane.

Powodzenia!

Czas pracy:
60 minut

Liczba punktéw
do uzyskania: 40
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Tekst do zadarn od 1. do 4.

Pierwsza Wista, dtuga i szeroka
toczy wody posrdd tak zielonych,

a do Wisty, jak dzieci do matki,
biegna rzeki z prawej, z lewej strony.

Bug powazny, zapatrzony w lasy,
Narew cicho do Wisty przywotat.

Z drugiej strony Pilica sie spieszy,
Z gor znow pedzg Dunajec i Sota.

Fragment wiersza Mapa Polski Stanistawa Aleksandrzaka

1. W ktérych wersach przedstawiono Wiste jako matke rzek?
A. W pierwszym i drugim.

B. W trzecim i czwartym.

C. W pigtym i széstym.

D. W si6dmym i 6smym.

2. Pilica wpada do
A. Bugu. B. Narwi. C. Wisty. D. Dunajca.

3. ,Bug powazny, zapatrzony w lasy...” oznacza, ze Bug ptynie
A. szybko, na terenie bezlesnym.

B. szybko, wsrdd lasow.

C. powoli, na terenie bezlesnym.

D. powoli, wsrdd laséw.

4. Zwrot: ,Pilica sie spieszy” to
A. przenosnia. B. epitet. C. porownanie.  D. wyraz dzwiekonasladowczy.

5. Na ktérej fotografii znajduje sie krajobraz charakterystyczny dla zrédet Wisty?




6. Ktéra tabela zawiera poprawnie wpisane elementy krajobrazu?

Elementy krajobrazu
A. naturalnego przeksztalconego
potok, bagno, most chata, las, sad

Elementy krajobrazu
B. naturalnego przeksztalconego
las, bagno, sad potok, most, chata

Elementy krajobrazu
C. naturalnego przeksztalconego
potok, bagno, las most, sad, chata

Elementy krajobrazu
D. naturalnego przeksztalconego
potok, bagno, sad most, chata, las

Mapa do zadania 7.

‘Szczecin
Bydgoszez/ 1orun

Warszawa

Wroctaw
.

7. Od Torunia do Tczewa Wista ptynie najpierw w kierunku

A. pétnocno — zachodnim, potem pétnocno — wschodnim i potnocnym.

B. potnocno — wschodnim, potem pétnocno — zachodnim i pétnocnym.

C. potudniowo — zachodnim, potem potudniowo — wschodnim i potudniowym.
D. potudniowo — wschodnim, potem potudniowo — zachodnim i potudniowym.

8. Wista ma 1047 km dtugosci. Na mapie w skali 1:4 000 000 dtugos¢ tej rzeki wynosi
okoto
A. 20 cm B.25cm C.50 cm D. 100 cm



Tekst do zadan od 9. do 13.

We wtorek mieliSmy napisa¢ wypracowanie o Wisle. | o tym, co jest nad Wistg,
szczegolnie w Warszawie. Ale ja umowitem sie z Mietkiem do kina. | od poczatku
bytem zdecydowany: Wista bedzie ptyngé do konca swiata, a film o kowbojach
pokazujg tylko kilka dni, wiec gdzie go bede potem szukat?

Mamie powiedziatem, ze wychodze, bo musze sie dobrze przyjrze¢ z bliska
Wisle. Pani zapowiedziata, ze wypracowanie ma by¢ nie z samej gtowy. [...]

| poleciatem do mostu Slgsko-Dabrowskiego z Mietkiem.

Juz przy samym moscie siedziat rybak. ChcieliSmy sie przyjrzeé, jak tapie ryby.
Niby to nic trudnego, ale ryby w Wisle sg wida¢ madre, bo wiaderko stato puste.
Mietek zaczat sie zgrywacd, az tu cos wedziskiem szarpneto jak wieloryb!

Wiec sie nachylit, zeby lepiej zobaczy¢, i stracit rownowage. Zdazyt jeszcze
ztapac€ mnie za rekaw i obaj wpadlismy do wody.

Wyciagneli nas, ale do kina juz nie poszlismy, tylko do domu. Mama, kiedy
otworzyta drzwi, krzykneta przestraszona: ,Moje dziecko”, ale potem przypomniata
sobie, ze nie jestem juz dzieckiem i powtarzata tylko: ,Ja przez ciebie osiwieje do
reszty”.

— Nic sie nie stato — méwitem, zeby mame uspokoi¢ — zobaczy mama, nawet sie
nie zaziebie. A jakie bedzie moje wypracowanie! Przeciez nikt sie tak z Wistg nie
zetknat jak ja.

Hanna Ozogowska, Raz, gdy chciatem by¢ szlachetny, Warszawa 1988.

9. Narratorem w tekscie jest
A. nauczycielka. B. autorka. C. mama. D. uczen.

10. Narrator

A. opisuje most na rzece.

B. informuje o gatunkach ryb.

C. charakteryzuje mame chtopca.
D. opowiada o wyprawie nad Wiste.

11. Bohater miat napisa¢ wypracowanie o
A. towieniu ryb.

B. kapieli w Wisle.

C. warszawskim Kinie.

D. nadwislanskim krajobrazie.

12. Kolega Mietka znalazt sie w wodzie, gdyz

A. dokuczat rybakowi i potknat sie.

B. popisywat sie i stracit rownowage.

C. pociggnat go chtopiec, ktéry wpadat do rzeki.

D. wystraszyta go ryba, ktéra szarpneta wedziskiem.

13. Mama, widzac powracajgcego syna, w pierwszej chwili okazata
A. troske. B. zdziwienie. C. strach. D. gniew.



14. Zmieniajgc objetos¢ powietrza w pecherzu ptawnym, ryba moze poruszac sie na
réznych gtebokosciach. Gdy ryba zwieksza objetosé powietrza w pecherzu ptawnym,
to

A. utrzymuje sie na tej samej gtebokosci.
B. wyptywa ku powierzchni.

C. ptynie w kierunku dna.

D. opada na dno.

pecherz plawny
= Wypelniony powietrzem

15. Informacji o okresach ochronnych niektérych gatunkéw ryb nalezy szukaé
w poradniku ,Na ryby”, w rozdziale pod tytutem

A. ,Rodzaje przynet”.

B. ,Metody potowow”.

C. ,Kalendarz potowéw”.

D. ,Rekordy wedkarskie”.

Tekst do zadan od 16. i 17.

W szkolnych zawodach wedkarskich wzieto udziat czterech chtopcéw.
Ryby ztowione przez Adama wazyty 1,70 kg, ztowione przez Bartka — 1,08 kg,
przez Czarka — 1,75 kg, a przez Damiana — 1,705 kg.

16. Najwiecej wazyty ryby ztowione przez
A. Adama. B. Bartka. C. Czarka. D. Damiana.

17. Ryby zlowione przez Czarka i Damiana wazyty razem

A. 2,455 kg B. 3,455 kg C. 1,87 kg D. 1,88 kg
18. Adam zlowit ztotg rybke, ktéra wazyta 42 gramy, czyli 1kg=1000g
A. 042 kg B. 0,042 kg C. 0,0042 kg D. 0,00042 kg

19. Ztota rybka spetnia 3 zyczenia na godzine. lle co najwyzej zyczeh mogtaby
spetni¢ w ciggu 30 dni?
A.72 B. 90 C.180 D. 2160

20. Informacji o mozliwosciach wczesniejszego zakupu biletéw na wycieczke
statkiem nalezy szukac w katalogu firmy turystycznej, w rozdziale zatytutowanym
. » 1 rasy wycieczkowe”.

. ,Czasy przejazdéw”.

. ,Rezerwacja rejsow”.

. ,Rezerwaty wodne”.

o0 >



Tabela i rysunek do zadania 21. Tezew

Vvisiaz

Kolejne etapy podrozy Czas trwania podroézy Biata Gora
statkiem Z portu do portu G
Grudzigdz — Nowe 75 minut Korzeniewn
Nowe — Korzeniewo 60 minut
Korzeniewo — Gniew 35 minut Grudziadz
Gniew — Biata Géra 35 minut
Biata Gora — Tczew 40 minut

21. Plyngc z Grudzigdza do Tczewa, statek zatrzymat sie jeden raz na posto;
trwajacy 15 minut i trzy razg na postoje po 10 minut. Oblicz, czy wyruszajgc statkiem
z Grudzigdza o godzinie 11%°, zdazysz przyby¢ do Tczewa na godzine 16%.

Zapisz wszystkie obliczenia i odpowiedZz.

OAPOWIEAZ: ... .ottt ettt e e et e e e e e e et e e e e e e eeab e e e e eessaaeeeeeeesanas

22. Koszt rejsu statkiem spacerowym po Wisle dla 30 uczniéw wynidst 495 zt. Oblicz,
ile kosztowat jeden bilet.

Zapisz obliczenia i uzupetnij odpowiedz.

Odpowiedz: Jeden bilet kosztowat ....... zh..... ar.

23. Zapisz takie pytanie, aby podane zdanie stanowito odpowiedz.

PYEANIE: ...t a e e e aaaeas
Odpowiedz: W sredniowieczu Wista stanowita wazny szlak komunikacyjny.
PYEANIE: ... e e e e e e e e e as

Odpowiedz: Na duzych statkach i tratwach transportowano do Gdanska towary
z catej Rzeczypospolitej.



Odpowiedz: Komunikacja na Wisle przyczynita sie do rozwoju wielu polskich miast.

24. W ramce podano nazwy srodkoéw transportu wodnego. Przepisz te wyrazy
w kolejnosci alfabetyczne;.

statek, kuter, tratwa, zagléwka, kajak, okret, katamaran, prom, wodolot

25. Napisz opowiadanie z dialogiem rozpoczynajgce sie od stow: ,Pewnego dnia
udato mi sie ztowi¢ ztotg rybke...”.

e Podaj co najmniej jedno zyczenie, ktore miataby spetni¢ zfota rybka.

e Przedstaw, jak wptyneto na Ciebie lub na innych spotkanie ze ztotg rybka.
Twoja praca powinna zajg¢ co najmniej pofowe wyznaczonego miejsca.



Brudnopis
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